
Zapytanie nr 9722 do ministra gospodarki w sprawie wysokości podatku akcyzowego od 
energii elektrycznej zapłaconego przez przedsiębiorstwa energochłonne w latach 2009-2010 

oraz planowanych rozwiązań na przyszłe lata

   Szanowny  Panie  Premierze!  W  związku  z  kierowanymi  pytaniami  i  interwencjami 
przedsiębiorców prowadzących krajową energochłonną produkcję, zwracam się do Pana Ministra z 
zapytaniem w sprawie opodatkowania energii elektrycznej podatkiem akcyzowym.

   Dyrektywa  2003/96/WE  z  dnia  27  października  2003  r.  w  sprawie  restrukturyzacji 
wspólnotowych  przepisów  ramowych  dotyczących  opodatkowania  produktów  energetycznych  i 
energii elektrycznej ma na celu ujednolicenie na obszarze Unii Europejskiej zasad opodatkowania 
energii elektrycznej podatkiem akcyzowym. Dyrektywa ta daje możliwość całkowitego zwolnienia 
energii elektrycznej stosowanej w procesach energochłonnych z podatku akcyzowego, umożliwia 
też państwom członkowskim UE przyznawanie zwolnień lub obniżki w poziomach opodatkowania 
bezpośrednio poprzez zróżnicowaną stawkę lub pośrednio przez jego refundowanie.  Dyrektywa 
daje  państwom członkowskim UE możliwość  stosowania  obniżki  podatku  dotyczącego  energii 
elektrycznej dla zakładów energochłonnych.

   Pod pojęciem przedsiębiorstwo energochłonne rozumiemy jednostkę gospodarczą określoną w 
art.17 pkt. 1a ww. dyrektywy jako podmiot, w którym koszty nabycia produktów energetycznych i 
energii elektrycznej wynoszą przynajmniej 3,0% wartości produkcji lub krajowy należny podatek 
energetyczny wynosi przynajmniej 0,5% wartości dodanej.

   Polskie  prawo  nie  uwzględnia  możliwości  zwolnienia  z  podatku  akcyzowego  od  energii 
elektrycznej  dla  odbiorców  energochłonnych,  przez  co  obniża  konkurencyjność  krajowych 
producentów tego sektora. Z tego typu dogodnych rozwiązań wynikających z dyrektywy korzystają 
przedsiębiorstwa w innych krajach UE.

   Z dostępnych mi  informacji  wynika,  że polskie  przedsiębiorstwa prowadzące energochłonną 
produkcję należą do grupy najbardziej  efektywnych energetycznie na świecie, płacąc za energię 
elektryczną najwięcej w Unii Europejskiej. Od 20 lat branża prowadzi kosztowną restrukturyzację, 
dopasowując infrastrukturę do standardów europejskich.

   Proszę  o  podanie  szczegółowych  informacji  o  wysokości  podatku  akcyzowego  od  energii 
elektrycznej, zapłaconego przez krajowe przedsiębiorstwa energochłonne z wyszczególnieniem na 
lata 2009 i 2010.

   Ponadto  proszę  o  udzielenie  odpowiedzi,  czy  wyżej  omówione  rozwiązania,  korzystne  dla 
energochłonnych polskich przedsiębiorstw, a stosowane obecnie w innych krajach wspólnotowych, 
są przewidziane do wprowadzenia.

   Z wyrazami szacunku

   Poseł Adam Gawęda

   Wodzisław Śląski, dnia 2 maja 2011 r.


